

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Cărbu streinăţate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Se apropie ora răspunderilor INFRANGERA LIBERALILOR IN ARDEAL.

Erau mulţi cetăţeni cari, în faţa nelegiuirilor liberale, disperaseră şi spuneau:

„ — Poporul nostru răbdă totul. Liberalii vor încerca marea cu sarea şi vor merge până unde vor vrea. Nu este exclus să guverneze încă patru ani.“

Răspunsul acestei lamentări descurajatoare, l-au dat însă rezultatele primelor alegeri în cari poporul putea să-şi arate voinţa.

Cu toate că întreg aparatul administrativ în frunte cu prefectii regimului a fost pus în mişcare, cu toată teroarea nemaipomenită, guvernul a eşit complet înfrânt. Astăzi el este considerat ca provizoriu.

Poporul a răspuns fără delegeri cu energie. Şi a învăţat ceva: prin energie şi fără teamă de păpuşile teroarei liberale se poate oricând infrânge forţa tiranică a ori cărui guvern rău.

Mare şi foarte însemnată învăţătură!

De-acum s'au dus vremurile lăşătăţii alegătorilor. Ţăranul — care a stat neclintit în faţa atacurilor duşmanului în războiul ucigător — a învăţat că tot astfel trebuie să stea în faţa acelor cari vor să-i răpească drepturile cetăţeneşti.

Jandarmul şi prefectul nu-i autoritate de respectat atâtea vreme cât calcă legea, la porunca stăpânirii. Şi ordinul nelegal nu trebuie executat.

Poporul român s'a trezit la o nouă viaţă în luptă cu ilegalitatea. Şi rezultatul s'a văzut: guvernul şi partidul liberal a fost înfrânt cu totul.

Poţtească acum la alegerile comunale şi judeţene!

Cum răul nu poate dispărea dintr'odată: așa şi abuzul şi ilegalitatea au făcut victimele lor şi în alegerile pentru Camerele agricole.

La Braşov ca şi în alte câteva judeţe cu mulţi stre-

ini, în Ardeal, terorizarea alegătorilor şi furarea drepturilor lor de vot au scos listele liberalo-minoritare (streine).

Au fost şi funcţionari publici cari au executat, ca slugile, ordinele teroarei prefectilor şi astfel mulţi alegători au fost lipsiţi de dreptul lor legal.

Ori lucrul acesta nu s'a putut întâmpla acolo unde conştiinţa cetăţenească este trează, ca în majoritatea judeţelor din ţară..

Alegătorii trebuie să ştie că ora răspunderilor pentru toţi funcţionarii publici şi autorităţile abuzive a sosit. Poporul este stăpân suveran al ţării şi partidele cari au încrederea lui vor trage la judecata dreaptă pe toţi primarii, prefectii şi comandantii de jandarmi cari au făcut abuzuri şi ticăloşii.

Poporul sprijineşte desigur partidele cari vin cu socoteala dreptăţii.

Nimeni să nu se mai teamă dar, nici în Ardeal, de nelegiuirile agenţilor guvernului.

Guvernul este socotit de toţi fruntaşii ţării, şi chiar de liberali, ca şi căzut şi orice ar mai face de azi înainte, este în zadar, astfel că socoteala făcută cu dreptate, înaintea justiţiei nepărtinitoare, va răzbuna pe toţi aceia cari au fost loviţi şi schingiuiţi sau cărora li s'a răpit dreptul lor.

Ora răspunderilor este aproape şi pentru călăii poporului.

Înainte, deci, ca şi în alegerile pentru Camerele agricole.

Să fim una în jurul partidelor opoziţiei unite.

M. M. L. L. Regele şi Regina sosesc diseară la Timişoara, unde vor fi întâmpinaţi de d-l general Văitolanu, adinterim la preşedinţia consiliului şi de d-l I. G. Duca ministrul de externe. Suveranul vor pleca cu un tren special direct la Sinaia unde vor sosi mâine, Miercuri, la orele 11 şi 50.

Liberalii n-au reuşit la alegerile agricole în nici un judeţ al Ardealului.

Deşi se împlinesc astăzi 8 zile dela alegerile pentru camerele agricole şi deşi guvernul a fost provocat de ziare să publice rezultatul oficial final, oficiul guvernului s'a învăluit într'o tăcere misterioasă. „Vitorul“ a publicat a doua zi, pe 12 septembrie, cei drept, în mod eronat o parte din rezultatele „provizorii“ — cum le-a numit — dar de atunci zadarnic am aşteptat publicarea rezultatelor oficiale definitive.

Cauzele acestei atitudini ciudate sunt uşor de înţeles, când rezultatul real al acestor alegeri constituie o adevărată catastrofă pentru popularitatea partidului liberal. Ţărănimia română, încălecată şi schingiuită de călăii liberali, s'a ridicat ca un singur om dintr'un colţ până în celălalt al ţării şi şi-a spus cuvântul fără să se mai lase ispitită de făgădueli şi bani şi liră să se mai sperie de samavolnicile prefectilor şi arşilor lor. Spre surprinderea chiar a noastră, care cunoaştem îndeajuns suferinţele celor ce muncesc în sudoarea feţei pământul strămoşesc, ţărănimia noastră a dat o strălucită dovadă de maturitate politică şi conştiinţă cetăţenească, în faţa căreia se cuvine să ne închinăm.

Astăzi rezultatele luptei se cunosc, deşi nu s'au publicat în mod oficial. Din 76 judeţe ale ţării 42 au fost cucerite de opoziţia unită, sub a cărei flamură s'au înşiruit mii de ţărani.

### O elocvenţă statistică.

În Ardeal şi Banat lupta s'a dat în cele 21 judeţe. Listele partidului naţional au fost proclamate alese în 10 judeţe, înfrunzind majorităţi zdrobitoare. Aceste judeţe sunt:

Timiş, Torontal, Arad, Caraş-Severin, Hunedoara, Bistriţa-Năsăud, Făgăraş, Alba de jos, Sălaj, Turda, Arieş şi Treiscaune.

Examinând rezultatele din celelalte 11 judeţe ale Ardealului, unde au reuşit listele liberalo-minoritare, orice om obiectiv trebuie să constate că victoria opoziţiei unite democratice din Ardeal este şi mai formidabilă, deoarece în nici unul din aceste 11 judeţe n-au reuşit liberalii propriu zis. Toate aceste 11 liste, proclamate alese, sunt împetritate cu nume săşeşti şi maghiare, dovadă că cei câţiva români liberali sau averescani de pe aceste liste au fost aleşi graţie pacturilor încheiate cu Saşii şi Ungurii. Dacă Ungurii şi Saşii n-ar fi votat cu candidaţii lor, nici pictor de liberal n-ar fi intrat în vreuna din Camerele agricole. Ba mai mult, în 3 din aceste judeţe, listele de candidaţi ai opoziţiei unite au fost respinse, încât candidaţii liberali şi minoritari au fost proclamaţi aleşi fără contracandidaţi, aldoana ca la faimoasele alegeri parlamentare făcute sub

liberali. Aceste trei judeţe sunt: Târnava-mare şi Târnava-mică, unde termenul pentru depunerea listelor a fost prescurtat, contrar legii, cu două zile, astfel că Partidul naţional n-a putut pune liste, iar în judeţul Bihor lista partidului naţional a fost în mod abuziv respinsă.

În judeţul Braşov ştim ce s'a petrecut. Din 7000 alegători prezenţi la votare au fost lăsaţi să voteze numai 2000 alegători, între cari majoritatea saşi. Dacă s'ar fi admis la vot toţi alegătorii, se alegea prof din lista liberalo-săsească.

### Ce s'a întâmplat la Sibiu.

În judeţul Sibiu trebuia să se proclame aleasă lista Partidului naţional, dacă se proceda în mod cinstit şi legal, deoarece voturile a 2000 alegători saşi absenţi s'au dat prin procură de alegătorii saşi prezenţi, pe când Românii nu li s'a dat voie să voteze cu procură (plenipotenţă). Cu toate acestea lista saşilor, pe care figurau din mila saşilor şi câţiva liberali a intrunit deabia 5014 voturi, cu procură cu tot, faţă de 4125 voturi româneşti exprimate personal.

D-l senator Petru Drăghici, face în „Foaia Poporului“ din Sibiu bilanşul acestei faimoase alegeri şi ajunge la următoarele concluzii, după ce arată târgul rusinos şi imoral al guvernului cu conducătorii Saşilor pentru a infrânge libera manifestare a voinţei majorităţii elementului românesc:

„Bilanşul deci se înfăţişează în următorul chip:  
votaşi români pentru lista Partidului Naţional . . . 4125  
votaşi saşi prezenţi şi votuţi fără procură . . . 2065  
transfugaţi români . . . 889  
în total . . . 2954

## Stralucita izbândă a Partidului Naţional la Făgăraş.

— Infrângerea meritată a tiranului Radovici. — Spulberarea unei legende — Terorizarea şi amăgirea alegătorilor — Deşteptarea mândriei de altă dată a poporului de pe Ţara Oitului. — Meritul conducătorilor, în frunte cu vajnicul deputat al Dejului, d-l dr. Aurel Dobrescu. —

Făgăraş. — Alegerile pentru Camerele agricole s'au sfârşit la Făgăraş, precum se ştie, cu o strălucită victorie a Partidului naţional. Teroarea fără căpătâi deslănţuită de prefectul Radovici şi prigoana deşănţată a slugilor săi, nu au fost în măsură să infrângă voinţa dărnă de luptă a Partidului naţional, care prin noua izbândă reformată asupra unui adversar fără scrupule, de talia unui Radovici, şi-a dovedit neasemuita sa putere de viaţă şi legăturile trainice pe care le păstrează cu poporul.

Prefectul Radovici, ţinea cu orice preţ să arate lumii, că şi-a câştigat o popularitate incontestabilă la Făgăraş şi că a consolidat situaţia partidului li-

beral în judeţul pe care, cu atâtă pricepere şi (vezi D-ne) cu atâtă dezinieresare îl guvernează! (El spune mereu că este guvernatorul... Făgăraşului!) Ba mai avea îndrăzneala, să spună că Făgăraşul a devenit fiul său electoral unde urma(!) să-şi pună candidatura pentru parlament, şi să se aleagă.

Spre a-şi salva această reputaţie cu care se lăuda sefiorul săi şi lumii întregi, ori de câte ori i se oferea prilejul, s'a aruncat în luptă cu toate mijloacele discreţionare ce îi stăteau la dispoziţie. Administraţia, poliţia şi jandarmeria au devenit simple instrumente în mâinile tiranului.

Spre a amăgi poporul, care prin urmare lista noastră are, din voturile legal şi cinstit exprimate, o majoritate de 1171 voturi. Acesta este triumful nostru, acesta este rezultatul moral al alegerii, aceasta este mândria noastră!

„Alegătorii saşi, în lupta lor împotriva noastră, ne-au învins formal, cu procurile lor, fabricate la uzina lor bine întocmită. Procurile lor s'au primit şi ne-au majorizat cu ele. Tehnica lor electorală, disciplina lor de fier, călcarea în picioare a sentimentelor şi convingerilor lor fără scrupul de conştiinţă în vederea câştigării scopului, — sunt lucruri ce te uimesc!

„Una însă să-şi noteze bine conducătorii lor, că vremile se vor schimba, mai curând ori mai târziu, şi să nu fie surprinşi de răceala cu care vor fi primiţi, când vor bate la noi la uşă. Ea ni se impune prin şinuita lor, nouă totdeauna duşmănoasă, când am fost în luptă pentru principii, care şi minoritarilor le ofere scut şi ocrotire!“

### În judeţele minoritare.

În Cluj a reuşit lista maghiară, cum de altfel era şi firesc, fiind un judeţ aproape curat maghiar. În celelalte 5 judeţe şi anume în Cojocna, Satu-Mare, Murăş-Turda, Solnoc-Doboca şi Odorhei — în urma cunoaşterii teroare — au reuşit listele carlate cetăţeneşti sprijinite de majorităţile maghiaro-evreieşti. Dar şi în aceste judeţe aceste liste au dobândit numai mici majorităţi.

Iată dar adevărata situaţie în cele 11 judeţe ardelenene, cu cari se mândresc liberalii că mai sunt populari în Ardeal, căci în judeţele în cari s'au mai putut strecura în camerele agricole, au reuşit numai din mila minoritarilor.

Cu drept cuvânt putem deci constata, că liberalii şi-au trăit tratul şi şi-au mâncat mâinile în Ardeal.

De averescan! nici nu mai vorbim. Ei au murit. Dumnezeu să-i ferte!

a început să îl urască. Radovici, la intrările ce le-a făcut pe sale a promis tuturor pământ din belșug și bani berechet pentru sinistrații de piatră. De fapt banii dați de Banca Băncii Românești, sunt bani acordăți de Banca Națională cu 6%. Banca Românească face decl. o afacere, plășându-i cu 10% și peste un an poște cu 20-30%. Asta însă constituie un motiv pentru d. Radovici să spună că face o imensă binefacere pentru poporul băntuit.

Minciunile și tactica ipocrită de prost comedian de circ ce este d. Radovici nu au prins. Poporul însuși pește măsură pentru lupta cinstită ce o duce partidul național a votat pentru acest partid. C fra de 634 diferență de voturi naționaliste arată der înfrângerea definitivă a faimosului Radovici, și spulberarea unei legende lipsită de bun simț.

Alegerea s'a făcut după bunul plac al prefectului. Acesta s'preferat la vot numai comunele, pe care le credea ale sale. Astfel din 60 comune a-bea au votat vre-o 28. Reaua credință a prefectului s'a demască, atunci când s'a despărțit comuna Breaza—locul de naștere al dlor Pralea—de Lisa, care singura a fost lăsată să voteze de oarece, ea este zestrea „popii Alisardru”.

Alle comune, ca Becleanul etc. au fost întrerupte din vot.

## Alegerile pentru Camerele Agricole în Maramureș.

Din Maramureș ni se scrie: Succesul „Partidului Național” la adunările recente populare, deșteptarea conștiinței publice și interesul poporului mereu crescând au avut drept urmare înțelegerea adunărilor cu ziua de 16 August a. c. Cu toate acestea poporul a forțat ținerea adunărilor din această zi, prefăcându-le în manifestații triumfale.

Comunele Săliște, Teudul, Glu-lești, Berbești, Săpânța și Ipa sunt măturii despre popularitatea Partidului Național în județ. În ziua de 23 Aug. cinc adunări populare au fost înțersse și oprite prin masări de jandarmi. Cu toate aceste ziua de 25 Aug. dovedește înfrângerea liberalilor și scderea autorității cărmuitorilor. Pentru ca să obțină cu ori ce preț majoritatea, au trebuit să eschidă dela vot comunele put românești prin sabotarea alegerii, încât 1580 vot. național. ajunse la urne după ora 8 seara au fost respinse, iar 195 de voturi anulate, ca astfel guvernul sprijinit pe minoritari să-și poată măslul o majoritate de 519 voturi.

La votare au luat parte 60% din alegători, iar Românii au participat 70-80% din cei luați în listă. Lupta a fost atât de aprigă, încât prefectul a solicitat telegrafice chiar și ajutorul ministrului Tancred Constantinescu. Pe lângă toate, listele au fost astfel întocmite încât toți mame-lucii patentăți și minoritarii probați erau introduși în ele numai ca învingerea partidului liberal să fie asigurată.

Dar cei hoștește excluși din liste au influențat masele de inventar și indignarea a erupt în mod formidabil. Și s'a pornit lumea la urne, încât exploataorii aliați și arăndașii puterii s'au cutremurat.

Rezultatul acestei alegeri este următorul:

Steaua Mihályenilor apune și emanciparea poporului se face prin puterile sale. Acțiunea nihilistă întreprinsă cu „Curierul Maramureșan” prin minciună de profesiune, pentru hullea și discreditarea conducătorilor Partidului Național, a ajuns tocmai rezultat contrar și liberalii au fost siliți să jertfească capul scandalagiului Marin Albu scos din județ.

Moravurile toleranților, menta-

lar operațiile s'au încetinit numai ca să nu ajungă la votare și restul comunelor cari, se șita că toate merg cu coase. În ziua alegerii frunțașii naționaliști au fost secvestrați în frunte cu d-l dr. Aurel Dobrescu în timp ce prefectul personal făcea propagandă printre țărani.

### Meritul poporului și al conducătorilor.

La Făgăraș este foarte mare. Tărântimea olteană, mult bravă odinioară s'a trezit la conștiința realității și a administrat o lecție usturătoare prefectului care o tirantizează.

Deopotrivă de mare este și meritul neînfricților conducători și organizației în frunte cu d-l dr. Aurel Dobrescu, d. dr. Victor Pralea, președintele Partidului Național din Făgăraș, d-l dr. Hariton Pralea, Păr. vicar Brumboi ales pe listă, d-l dr. Eugen Crișianu, d-l dr. Boeriu din Șercaia, d-l Aurel Șerban etc. Aceștia toți au dat dovadă mult curej și abnegațiune, în îndrumarea poporului alegător.

Soartea partidului liberal și disperția completă și d finitivă a averescilor în Făgăraș este pe veci pecetluită.

Radovici, împreună cu acolișii săi, greci și armeni, a început să nu se mai simtă în siguranță față de boicotul din zi în zi mai manifest al populațiunii.

Corn.

litatea sudjiilor și conștiința înfeodaților dispare și virtutea romană reînvie. Teroarea, mita, papricașele, beuturile și minciunile, nu mai prind. Poporul cutează și știe vota.

Aiât rezultat bun mai are guvernarea liberală, că ne-a trezit, la realitate și conștiințele odată trezite vor produce reacțiunea sănătoasă. Incepem a nu mai fi țara mame-lucilor. Alegătorii din Vișeu cereau să vadă pe „mirarea Mănenilor” candidat și el pe lista ciocoiniei. S'a ascuns însă, iar administratorii și joci și-au auzit judecata poporului: tăceți din gură voi pungași”. În ocolul Vișeu, administrația ca autoritate nici nu există, multele și variatele păcate au păpat-o. Poporul înțelege și judecă, lucru mare în țara analfabetismului general și politic. Poporul, în majoritate abandonat de preoțime, pășete acum pe drumul cel bun din proprie intuiție.

Coresp.

## Locale

Camera de comerț și de Industrie va ține mase, Mercur, la 2 Sept. a. c. o ședință plenară cu următoarea ordine de zi:

I. Comunicări prezidențiale și raport asupra activității. II. Raport asupra aplicării legii pentru reorganizarea Camerelor de comerț și de industrie. III. Acordarea de stipendii. IV. Conținutul anuale ale Camerei. V. Raport și aducerea unei hotărâri relative la asigurarea localului Camerei. VI. Chestiuni bugetare. VII. Raport asupra ținerii de cursuri industriale de specialitate. VIII. Chestiuni personale. IX. Even-tuale propuneri.

Brașov, la 26 August 1925. Președintele Camerei.

Industriașii pe viitor, la cererile pentru creșterea și scutirea de taxele vamale, vor anexa și câte o schiță sau fotografie a mașinelor și articolelor industriale pentru care cer scutirea sau creditarea de vamă, fără de care nu se va putea da curs cererilor. Șeful Regiei X. Industriale, G. I. Mihăilescu.

# Congresul „Astrei” la Reghin

## Spre un nou ideal.

La Reghinul Săsesc a avut loc în zilele de Sâmbătă și Duminică o mare serbare românească. În orașul, unde Petru Maior a pus fundamentul unei biserici române, unde zac rămășițele pământești ale marelui Român: Baron V. L. Popp, fost președinte al Asociației pentru Cultura și literatura poporului Român, „Astra” și-a ținut adunarea generală a anului 1925. Orașul micuț al Reghinului Săsesc a găzduit floarea intelctualității ardelenice și-a primit pe străzi cortegiul pitoresc al unui conda etnografic al satelor din împrejurimi. Este noua ordine a lucrurilor, unde sufletul românesc caută pătrunderea, acolo unde de veacuri alții au fost stăpâni.

Este manifestarea exterioară a unei mișcări de prefacere, care pentru a reuși trebuie să fie viguroasă, tenace și să câștige în adâncime prin manifestări bine chibzuite, în care tot poporul românesc: să găsească în mod natural ecoul noilor sale aspirații.

Altdată „Astra” strângea ușor rândurile, căci era destul să fi vorbit românește, era destul să fi șoptit dorul futurora de a ajunge ziua întregirei neamului, pentru ca inimile să se încălzească, pentru ca ochii să se aprindă, pentru ca din sufletele tuturora să se desprindă acea impresiune colectivă, acel dor de muncă, care fă ea din Asociație o instituție vie în care intelectuali și țărani se găseau bine la oală...

„Astra” trăia cu vigoare. Astra avea un ideal!... Astăzi, mărturisim că am ascultat cu oarecare tristețe și durul nesfârșit al discursurilor oamnelor de cultură adunați la Reghin, pentru a se congratule reciproc, pentru a lăuda frumoasa „Astră”, copilă aliată a tinereții lor. Ei au lăsat impresia acelor amanți îmbătrâniți, cari întărie în jurul imaginilor de altă dată, așteptând ziua îngropării...

O sigură notă de energie, una venită dela reprezentantul sașilor; asta prin vigoarea intervenire a d-lui Voicu Nițescu...

Ori „Astra” nu are nevoie de a se îmbrăca cu hainele cărpate ale unor nesfârșite comitete, nici cu voalul unor declarații de abținere dela confesionalism, sau dela politica militanță.

Asemenea declarații constată

cel mult că dela unire încoace conducătorii „Astrei” au bălă-torit un pământ, înțelenindu-l; peste el nu mai trecea nici plugul fecund răstărnitor al brezel generoase nici soarele binefăcător al coacerii recolta aruncate.

Am avut impresia că la acest Congres lucrul acesta era simțit, căci domnea între toți un fel de constrângere plină de înțelesuri... toți doreau ceva nou... dar nimeni n'a îndrăsnit să strige cu putere:

„Astra” are nevoie de un nou ideal... „Astra” trebuie să fie înținerită, „Astra” trebuie să iar calea rodnică a învățetului poporului român.

Căci „A treia” îi revine în mare parte rolul de constructoare, acolo unde armata și consiliile naționale au aruncat numai fundamentele casei românești...

La Reghin au fost reprezentanți din toate ținuturile românești... și totuși opera de înfrățire are nevoie să fie desăvârșită.

„Astra” mai trebuie să fie aceea conducătoare generoasă, care să inspire tinerețor generații, astăzi sub stăpânirea unui materialism îngust, acel cald patriotism de altă dată, acea iubire de trecut, acel dor de jertfă pentru binele național, care a condus și animat stătea generații de premergători.

„Astra” trebuie să fie aceea care să educe poporul în ideal de muncă și de ordine, ea trebuie să știe împleți în suflete și care le educă, acea armonie dintr a rațiunii și a sentimentului, cari dau măsura oicărui activități umane.

Ori, pentru a fi activă, „Astra” însăși trebuie să armonizeze limba și gândul său, cu idealul popular, confundându-se cu acele calități și înțactate cari au făcut țaria neamului românesc în de cursul vremilor—lăunându-l. Sarcina este grea este grea și munca mare. D-l Goldiș a fost ales în comisiunile generale Președinte și în emoția tot pântă pe față sa când a mulțumit adunării, noi vedem cel mai bun semn că activitatea d-sale va fi din cele mai rodnice, și-l dorim din suflet să fie acela, care să re-voada flacăra sacră a Asociației pentru cultura și literatura poporului român.

Victor G. Cădere.

## Adunarea

Comitetului Casei Voluntarilor Români din Siberia.

Eri a avut loc în orașul nostru adunarea membrilor funda-torii ai C. V. R. S.

Adunarea fiind în număr conform Statutelor s'a deschis la ora 10 sub președinția d-lui dr. Victor Cădere. După expunerea președintelui și cuvântarea d-lui dr. Voicu Nițescu întemeietorul corpului de voluntari din Siberia, și după ce s'au ascultat rapoartele d-lui Popan casier și a d-lui Bufnea — secretar general, s'a hotărât următoarele:

S'a dat descărcare casierului despre administrarea fondurilor CVRS, dându-se în acelaș timp d-lui Popan însărcinarea de a studia un proiect pentru organizarea economică și financiară a CVRS.

S'a luat la cunoștință activitatea d-lui secretar general care a purtat corespondența cu voluntarii și a trimis flacăra decoratiile ce a avut, etc. dându-se d-lui Bufnea autorizarea de a ține pe mai departe legăturile cu voluntarii; în acelaș timp d sa va întocmi un proiect de modificare a Statutelor CVRS, care va fi supus aprobării adunării generale.

D-l președinte relatează legăturile ținute de CVRS cu celelalte asociații românești și cu E. I. D. A. C. ul.

Se hotărăște ca d-l dr. Cădere să reprezinte CVRS la congresul dela Roma, al FIDAC-ului. După care, la propunerea d-lui dr. Nițescu se hotărăște ca raporturile CVRS cu celelalte asociații de foști combatanți și în special cu Uniunea foștilor voluntari să continue în aceeași condiții de prietenie fără a știrbi prin nimic independența și autonomia CVRS.

Adunarea generală a tuturor foștilor voluntari Siberieni va avea loc la Brașov; data se va fixa ulterior, după cum, se vor face la un moment potrivit toate intervențiile necesare pentru CVRS, în fața autorităților judecătorești și administrative.

După care, adunarea dă descărcare comitetului pentru gestiunea și conducerea CVRS până în prezent și reconfirmă în funcțiune aceiași persoane, adică d-l dr. Victor Cădere profesor universitar președinte, d-l Augustin Popan director de bancă casier și d-l Elio Bufnea avocat secretar general.

Reporter.

No. 798/1925 Not. public.

## Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că la cererea firmei „C. H. și Rákosi” din Brașov, se va ține la licitație publică cu intervenția noastră un motor „Ruston-Prop-tor” de 25-30 efectiv H. P. în dauna și detrimentul debitorului întârziat, în virtutea Șș. nr 347 și 351 din legea comerțului.

Licitația se va ține la data de 15 Septembrie 1925 ora 3 p. m. în localul magazinelor Băncii Generale Maghiare de Credit din Brașov, Strada Gărei No. 53.

De oarece licitația fixată pe ziua de 28 August 1925, în lipsă de concurență nu s'a putut efectui, de data aceasta motorul scrisus se va vinde chiar sub prețul de strigare, care este de lei 85 000.

Concurenții vor depune o cauțiune de 10%, iar cumpărătorul ajudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare, plus 2% taxă către stat și cheitanți.

Brașov, la 1 Septembrie 1925. Dr. David Bleahu, notar public Brașov. 831 1-1

Un copil înecat în vârsă de 1 1/2 ani a fost găsit în canalul Timișului cu prilejul curățirii canalului în apropierea morii Frimm. S'a constatat că copilul, care aparținea unei familii din apropierea canalului, nefiind supravegheat a căzut, jucându-se în apă și s'a înecat.

Școala de ucenici. Corporația meseriașilor aduce la cunoștință următoarele: După înțelegerea cu Direcțiunea școlii de ucenici aducem la cunoștința membrilor, că înscrierea la școală se va începe în 1-10 Sept. a. c. la direcțiunea școlii din Str. Caterinei, după masă dela 5-8. Taxa pe tot anul va fi 650 lei, în care sumă se socotesc și cărți, calote etc. Ucenicii neînșcriși în timpul fixat se vor înscrie din oficiu, iar măestrul va fi pedepsit cu pedeapsă în bani, care sumă se va încasa prin execuție. Cărticica de control cuprinde toate ordinele referitoare la școala de ucenici. — Corporația.

Expoziție de pictură. Mâne, Miercuri, are loc în salonul agenției Klingsof deschiderea expoziției de pictură a d-lui Maurițiu Barat din Oradla-Mare.

## DE ARENDAT

Pășune cl. I. pentru oi, în Poiană.

Informațiuni:

STRADAPRUNDULUI No. 25

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lungare.

**Un anchetatela noastra.**

**Rezultatul recensământului școlar în județul Brașov.**

Se știe că în urma dispozițiilor luate de prefectura județului și de revizorul școlar, primăriile comunale cu conlucrarea membrilor corpului didactic primar au făcut din casă în casă recensământul copiilor în vârstă de școală. Rezultatul acestui recensământ, făcut în cursul lunii Mai, este — după datele care ni s'au pus la dispoziție de dl revizor școlar — următorul:

**După vârstă și școală.**

Copiii obligați la școala de copii mici în vârstă de 5—7 ani s'au înțat în orașul Brașov 996 (502 băieți și 494 fete), iar în cele 23 comune rurale ale județului 2143 (1083 b. și 1060 f.), în total deci 3139.

Copiii obligați la școala primară cursul elementar de 4 clase, în vârstă de 7—12 ani în oraș 2929 (1481 b. și 1448 f.), în județ 5382 (2814 b. și 2568 f.), în total 8311. Copiii obligați la cursul supraprimar clasele 5, 6 și 7, în vârstă de 12—16 ani s'au aflat în oraș 871 (599 b. și 272 f.), în județ 5316 (1839 b. și 1677 f.), în total 6187. Copiii înscriși la școale secundare de la 12—18 ani, în oraș 2092 (1391 b. și 701 f.), în județ 863 (572 b. și 291 f.), în total 2955. Copiii în vârstă de 12—18 ani retrași din școale secundare înaintea de a fi terminat cel puțin 3 clase s'au aflat în oraș 21 (15 b. și 6 f.), în județ 145 (68 b. și 77 f.), în total 166. Adulții de la 12—18 ani, care n'au absolvit cursul primar în oraș 1657 (616 băieți și 1041 fete), în județ 2005 (1076 b. și 929 f.), în total 3662. Adulții de la 12—18 ani neștători de carte în oraș 15 (5 b. și 10 f.), în județ 249 (128 b. și 121 f.), în total 264. Copiii de cetățeni străini buni de școală în oraș 31 (15 b. și 16 f.), în județ 38 (24 b. și 14 f.), în total 69. Copiii surdo-muși în oraș 5 (2 b. și 3 f.), în județ 20 (7 b. și 13 f.), în total 25. Copiii orbi în oraș 1 băiat, în județ 2 băieți și 3 fete, în total 6. Copiii întârziți la minte în oraș 3 (1 b. și 2 f.), în județ 30 (15 b. și 15 f.), în total 33. Copiii îndrăgăniți, în județ 3 băieți. Copiii needucabili în județ 3 (2 b. și 1 f.).

**Românii stau în frunte.**

Totalul general al copiilor în vârstă de școală din oraș și județ a fost în luna Mai 22.854. Alte copii 12.071 băieți și 10.783 fete. După naționalitate Românii 8840 (4607 băieți 4233 fete), Germanii 6346 (3431 băieți și 2915 fete), Ungurii 7287 (3818 băieți și 3469 fete), Evreii 237 (136 băieți și 101 fete), alte naționalități 88 (47 băieți și 41 fete). Numărul copiilor, cari urmează la 1 Sept. 1925 să fie înscriși pentru prima oară în cl. I primară este de 1021 (559 băieți și 462 fete) și anume în oraș 258 (144 băieți și 114 fete), iar în județ 763 (415 băieți și 348 fete).

Datele de mai sus sunt reale și ni arată superioritatea numerică a populației școlare românești și situația școlară înfloritoare a județului Brașov față de alte județe. În tot județul se găsesc numai 264 adulți neștători de carte și este sigur, că în anul școlar ce urmează, care este al doilea an de aplicare a noiei legi a învățământului primar, numărul lor va dispărea cu totul din acest județ. Adulții, cari n'au terminat cursul primar, în oraș sunt mai multe fete, iar în județ mai mulți băieți. În general numărul fetelor întrece pe acela al băieților cu 1288.

Familie bună oferă pensiuine la trei—patru eleve Str. Spitalului 9. 826 1—2

Nr. 859  
execuțional 1925.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma deciziei Nr. 5281 din anul 1925 al judecătorei de ocol Brașov s'au executat în 7 August 1925 în favorul executorului Dr. Ioan Hozan avocat din Brașov pentru încasarea capitalului de 1238 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 11.550 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 6585—1925 al judecătorei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 25 Septembrie anul 1925 la orele 3 p. m. în Brașov, Str. Brutarilor No 5 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 1238 Lei capital, dobânzile cu 11% socotind din 1 Iulie 1925 iar speșele până acum staverite de 468 Lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 28 August 1925.

F. Crișan  
executor judecătoresc.  
830 1—1

**SANATORIUL**

pentru operații și boale de ochi, urechi, nas și gât s'au deschis. Boale contagioase sunt excluse. Strada Castelului 84 a, Telefon No. 639.

Dr. Carol Pildner de Steinburg  
Ordinațiunea rămâne mai departe în Strada Porții 69.  
793 2—4

**A V I Z.**

Direcțiunea liceului de Stat pentru fete din Sighișoara aduce la cunoștința Onor. Public, că în urma ordinului Onor. Minister al Instrucțiunii No. 14216—1924 la susnumitul liceu se va deschide și clasa VI. Iatrucât se prezintă numărul reglementat de eleve. Este deci de dorit, ca elevele, ce vor să se înscrie pe clasa VI. să prezinte cât de urgent cererea direcțiunei școlare.

Direcțiunea liceului de fete:  
M. A. VITEZ  
807 3—3 director.

Nr. 843  
execuțional 1925.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. aranjament de prăvălie, mobile de casă și cărți, care în urma deciziei Nr. G. 3762/2 din anul 1925 al judecătorei de ocol Brașov s'au executat în 11 August 1925 în favorul executorului firmei Holdengraber Huttman et. Com. repr. prin avocatul dr. H. Fraetschkes pentru încasarea capitalului de 4968 Lei 83 b., și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 14.000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 3762/2—1925 al judecătorei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 12 Septembrie anul 1925 la orele 9 a. m. în Apața Nr. 194 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat face 4968 Lei 83 b., capital, dobânzile cu 95% socotind din 18 Octombrie 1924 iar speșele până acum staverite de 1688 Lei 90 b., plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 20 August 1925.

F. Crișan,  
executor judecătoresc.  
827 1—1

**A V I Z.**

În biroul de advocatură al subsemnatului află aplicare un advocat stagier, (candidat de advocat) pe lângă condițiuni foarte avantajoase.

Dr. NICOLAE COMȘULEA  
advocat.  
Zărnești, jud. Făgăraș.  
808 2—3

**S'au pierdut.** Un bon orșu, cu coar-nele potrivite și cu litera P. pe pulpele dinapoi, tăiată cu loarfeca și No. 1 pe coaste, s'au pierdut Miercuri spre Joi noaptea pe teretul din Budila spre Brașov. Care e știu ceva despre soarta acestor bon sunt rugați să dea informații la adresa:

IOAN PREȘMEREAN  
Budila (jud. Tref-scaune).  
817 2—2

**Funcționar de birou** pose-dând perfect limba română în vorbă și scris, precum și limba germană cel puțin în vorbă, poate găsi ocupațiune la o renumită firmă din industria alimentară, începând cu ziua de 15 Septembrie dar cel mai târziu din 30 Septembrie a. c. Sediul firmei oraș ardelean.  
Ofertele rugăm a-se înainta alăturând o fotografie, menționând totodată și pretenziunile. Informațiuni la Adm. ziarului. 811 3—3

**CINEMA APOLLO**

Astăzi 1 Septembrie va mai rula splendidul film

**50,000 franci**

sau  
**Fatalia**

Dramă criminală din viața unei fete tinere, în 6 mari acte, după celebrul roman **Paradisul pierdut** de Gurd Kreutzer. În rolurile principale cei mai cunoscuți artiști

**Lucy Doraine**

cunoscut din *Sodoma și Gomorha*

**Conrad Veidt**

cunoscut din filmele *Monumentul indian*, *Paganini*, *Borgia Cesar*

**Lya Eibenschütz**

cunoscută din filmul *Negutătorul din Veneția*

2—3 Septembrie va reprezenta

**Umbră trecătoare**

Mare dramă socială din viața pensionar, în 6 mari acte. În rolul principal cel mai cunoscut artist din lume

**Ivan Mosjoukine Rimsky și Lis-senko Dumitrecă** Mare reprezentatie pentru copii

**De vânzare** teren pentru construcție cca 150—200 metri pătrați. Se află în strada Sf. Nicolae S. și elu Informațiuni: Ciocrac 34. 2—3

Descărcarea de pământ și mo-loz (au gunoii) în șanț între terenul de sport și terenul asociației de patinaj, lângă promenadă sub Tâmpa se permite până la revocare. 1—1

**PRIMA FABRICA DE OGLINZI ȘI INTREPRINDERE DE STICLARIE**  
Brașov, Șirul Florilor No. 12  
Primește orice tel de lucrare în această industrie.  
799 4—5

**Dr. Alexandru Dobrescu**  
medic dentist  
consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.)  
Șirul Inului No. 30 442 31—0

**CINEMA MODERN**  
Azi, Mați mai rulează încă senzaționala dramă  
„Intre flacări și sălbatici“  
În rolul principal cunoscuta artistă **Elen Kört.**  
Vine!! Vine!!

**Amorul biruitor**  
cu **Angelo, Colline și Kovanko.**  
În pregătire cunoscutul roman al lui Fr. Molnar: **Gardianul.**

**Utilizii de scris și articole de papetărie**  
bine sortate, fără local, un aranjament frumos aproape non pentru librării de vânzare din cauză de boală. A se adresa sub numele „Papetărie“ agenției de reclame și anunțuri  
Saxonia,  
STRADA PRINCIPELE CAROL No. 11.

**INDISPENSABIL ORI-CAREI GOSPODARI!**  
Nu aruncați îmbrăcămintea spălăcită și învechită, ea devine ca nouă cu **LUXORIA** preparat cu care oricine își poate vopsi numai în câteva minute cu căți-va lei, orice stofă sau co-fețiune de lână, bumbac sau mătase, în ori-ce culoare, cu garanția că nu iese la spălat.  
Singurul preparat în praf, superior tuturor produselor similare. O singură încercare vă va convinge de superioritatea preparatului.  
Cerțiți „LUXORIA“ la toate farmaciile, drogueriile, vopselăruile și principalele magazine și observați pe cutie marca „Curcubeu“ Depozit pentru un-gros:  
**H. ROSSENTHAL,**  
BRAȘOV, Str. Porții No. 20.  
629 5—10

**A V I Z!**  
Subsemnatul aduc la cunoștința O. P. din Brașov și jur, că după 20 ani de praxă și 4 ani de conducător al primului atelier din Brașov, M. Zacharias, am deschis un  
**ATELIER DE TAPIȚERIE**  
unde se execută cu cea mai mare punctualitate și cu prețuri moderate garnituri de birou în piele sau în stofă îmbrăcate și tot felul de perdele și transparente, saltele și dormeze precum și pentru automobile și trăsuri.  
Sperând sprijinul On. Public semnez  
Cu stimă  
**IOAN IRIMIE**  
Măestru tapițer  
Podul lui Grid No. 22.  
4—10

**NE-A SOSIT UN VAGON CU MAȘINI DE SAMANAT ORIG.**  
**MELICHAR--UNICUM--DRILL**  
mașini pentru tăiat PAIE și SFECLE, mașini pentru scos CARTOFI  
**PLUGURI orig. RUG. SACK**  
se vând în prețuri foarte convenabile de depozitul mașinelor agricole a țarei bârșii și  
**A. MARKO & COMP.**  
BRAȘOV Str. Lungă 137 BRAȘOV  
898 2—4

# INSEMNATATEA POLITICA a rezultatelor alegerilor dela 25 August

**Guvernul se socotește provizoriu dar zice că este  
silit să facă și alegerile comunale și județene.**

**La aceste alegeri opoziția unită are dinnainte succesul complet asigurat.**

București. — Nu mă voi ocupa de argumentarea de ocazie a officiosului guvernului cum că partidul liberal n'a dat importanță politică alegerilor pentru Camerele agricole. Faptul este notoriu: însuși guvernul trage consecințele politice din el și fruntași guvernamentali recunosc că *situația politică s'a limpezit cu totul, astfel că nu va fi greutate pentru Coroană de-a aviza în curând.*

În afară de declarațiile unui ministru publicate în „Lupta”, sunt în măsură să dau o expunere a situației, așa cum este privită înșiși de d-l Brătianu, care, plecând în streinătate, și-a arătat față gravă sa nemulțumire față de rezultatele obținute de guvernarea liberală.

Fruntașii partidului liberal socotesc regimul lor ca lichidat.

— Am reușit să guvernăm patru ani, în condiții foarte grele — în cari nu se putea aștepta nimic ca un partid singur să poată guverna. Astăzi suntem consumați, obosiți. Nu mai avem frânela în mână și nici nu știm precis cine le are. Dacă opoziția unită a reușit în alegerile pentru Camerele agricole și va putea impune orice rezultat în alte alegeri — trebuie să se știe că masa fărănească este stăpână pe situație și cine știe cum vor evolua spiritele ce-o conduc?! De-aceia nu știm cine este stăpâna peste țară. „Noi nu mai suntem. Partidul liberal a uzat toate armele guvernării forțate și este azi o bostit”.

Aceste păreri le înregistrăm numai ca să se vadă că în partidul liberal domnește descurajarea acelor cari au crezut că prin forță vor domina țara. La forța de sus, țărâna a răspuns cu o formidabilă organizație solidară a țărânilor. Și această formidabilă forță sta gata să răspundă oricărei ilegalități.

D-l Brătianu, șeful regimului teroarei, știe precis situația și de sigur se gândea că amenințările sale de desființare a Partidului Național au fost neputincioase pentru că el duc astăzi la constatarea lipsei sale totale de putere — pe când partidele opoziției unite stau puternice în calea sa l.

Dar să arăt ce se crede în cercul restrâns din jurul d-lui Brătianu.

— „Situația este de așa natură că guvernul liberal sau se retrage imediat sau va suferi rușinea înfrângerii generale în alegerile comunale și județene, cu consecințe foarte grave pentru partid.”

„S-ar putea retrage lăsând un guvern de tranziție, care să facă aceste alegeri și alegerile generale. Dar atunci nici un singur liberal nu va mai fi ales în consiliile comunale și județene.”

„Aceste alegeri trebuie să se facă pentru a împlini prevederile constituționale pentru Senat, care se constituie într'un fel enunț. Sunt senatori aleși de Camerele agricole (6), de Camerele de comerț, de muncă, de consiliile comunale și județene (76).”

„Toți aceștia trebuie aleși înainte de alegerile generale pentru Camere și Senat.”

„Guvernul Brătianu va fi silit deci să facă alegerile acestea; — zic ei — cu gândul că se va putea strecura cel puțin în căle-va comuna și județe.”

Alt-fel nici un liberal nu va mai intra în componerea acestor consilii”.

În același timp, o parte din guvern susține că dezastrul pentru partidul liberal va fi și mai mare dacă ar face aceste alegeri. Într'adevăr, efectele politice ale rezultatelor acestor alegeri ar însemna mult mai rău public și dezastru pentru partidul liberal, decât trecerea în opoziție și un insucces total în alegeri.

„După patru ani de guvernare grea, poți ajunge la o situație proastă în alegeri. Dar să prezidezi alegerile cu astfel de rezultate — înseamnă să te sinucizi!”.

Această părere face să contrabalanseze dorința acelor cari vor să se prelungească guvernarea lor ori cât s'ar putea.

După indicațiile date publicității de însuși consiliul de miniștri din zilele trecute, guvernul se va retrage în Decembrie a. c. După votarea legii electorale, a bugetului și a altor două trei legi, guvernul ar considera terminată misiunea sa.

Dar după alte indicații, nu este sigur că se va ajunge până în Decembrie, mai ales că starea spiritelor în partid și enerjia pe urma constatării că guvernul e pe dușă, crează noul grațios în însuși sânul partidului liberal cari vor sili guvernul să dimisioneze.

La deschiderea Camerelor (15 Oct.) deși vor putea bate din palme cât vor vrea și vor manifesta cât le-o plăcea, majorității salutând pe șeful guvernului vor avea conștiința că reprezentanța s'a sfârșit.

Țara își va căpata în curând guvernul care i-o vrea.

Doă vorbe și despre averescan.

Partidul averescan este complet zdrobit de rezultatele fâvârșitei Averescu-Coga-Brătianu.

Acolo unde a reușit să și a leagă lista în alegerile agricole (la Iași, Botoșani, și Teleorman) nu prin forța numărului lor ci exploatarea curentului ostil liberalilor, s'au putut strecura.

În întreaga țară averescanismul este sfârșit. La Hunedoara, unde au încercat să candideze, au intrusit de abia 700 votari față de peste 10 000 voturi ale Partidului Național. Nici nu-i mai trece cul-va prin minte că poate vorbi de-o guvernare averescană.

Situația partidelor opoziției unite este strălucită. În alegerile comunale și județene — dacă se vor face — succesul lor este complet asigurat. Nu a fost, vre-odată, în țară, un curent așa de favorabil, o atât de inimoasă mișcare pentru vre-un partid politic, cum este astăzi întreaga acțiune solidară în jurul opoziției unite.

La Camerele agricole au votat satele, — la consiliile comunale și județene, orașenii sânt geloși de succesul lor și vor să dea ultima lovitură partidului liberal.

Enthusiasmul în toată țara, pentru reînălțarea la drepturile lui a întregului popor, este nemărginit.

Corresp

## Balonul de oxigen

sau comunicatul d-lui Brătianu către prefectii

Iașine de a pleca în streinătate, prin ministru a dat un comunicat prefectilor de județe, pentru lucrările de aplicare a reformei administrative, asigurându-i că încă nu s'a încheiat opera de consolidare și organizare a țării, făcută de guvern. Comunicatul este balonul de oxigen dat prefectilor cari, în urma înfrângerii în alegerile dela 25 August, și au anunțat demisiunile.

Că să oprească aceste demisii și dezastrul descurajării — d-l Brătianu îi „asigură” că guvernul nu pleacă.

Va pleca totuși în curând.

„Vocea sufletului”. Primim la reșapă presa teatrală în 4 acte și un prolog „Vocea sufletului”, al cărei autor este d-l general Andreiu Bănuțiu, comandantul garizoanei Brașov. Piesa a fost jucată cu mult succes pentru prima oară pe scena Teatrului Național din Brașov în luna 1924, iar acum a apărut de sub tipar la atelierul grafic Soces & Comp., Societate Anonimă în București. Prețul unui volum lei 20.

# Ultime știri

## Serbările culturale dela Reghin

Reghin. — Adunarea generală a „Astrai” ca și serbările aranjate din acest prilej s'au desfășurat în mod impunător asistând mii de intelectuali și țărâni sosiți din toate părțile în frunte cu Mitropolitul Vasile al Blajului, cu d-nii V. Goldiș, dr. O. Rădu, prof. Ghibu, Șerban, dr. Stanca, dr. Dragomir, Borza, Tib. Brediceanu, dr. V. Nișescu, dr. A. Dobrescu, dr. A. Suciu, dr. Căliman, dr. Sever Dan, A. Popescu, dr. Beu, V. Bologa, I. Coltor, Șt. Metes etc.

Între oaspeții sosiți din Basarabia, Bucovina și vechiul regat au fost d-nii Pan. Halippe, preotul Timuș, profesor Negrescu, prof. V. Gheorghiu, dr. Cădere etc.

După ce în ședințele ținute în ambele zile s'a rezolvit ordinea de zi, s'a ales cu unanimitate noul comitet în frunte cu d-l Vasile Goldiș, care a fost proclamat președinte.

Noul comitet.

D-l prof. Ghibu citind raportul comisiei pentru candidarea noului comitet, a propus următorul comitet central pe un perioadă de cinci ani, compus din 50 persoane (dintre cari 10 sunt membrii de drept), care a fost proclamat ales:

Mitrop. Bălan, dr. Ilie Beu, general Boeriu, dr. V. Bologa, dr. L. Borces, dr. I. Bucea, Petru Drăghici, dr. N. Coșca, general dr. Moga, Ion Lapedatu, dr. G. Preda, dr. O. Rădu, Siva Teopos, Ion Vătășan, Nic. Togan.

I. Agărbiceanu, dr. Al. Borza, dr. E. Dăianu, dr. N. Drăganu, dr. I. Lupăș.

Membru de drept: Dr. Tib. Brediceanu, G. Bogdan-Duică, D. D. Călugăreanu, dr. O. Ghibu, dr. I. Hășleganu, dr. Iuliu Maniu, Iuliu Moisescu, T. V. Păcăjeanu, dr. M. Șerban, dr. G. Vălean.

Mitrop. Suciu, dr. I. Coltor, Al. Lupeanu, dr. Al. Rădu, I. F. Negruțiu, Șt. Roșianu.

Dr. V. Chiadrăș, dr. Eugen Sebeș, dr. Aurel Lazar, dr. I. Radu, dr. T. Boțis, Vălcovici, dr. St. Popovici, dr. Valer Branisce, dr. Val. Moldovan, Petru Saciu, dr. Nișescu, Octavian Coga, I. Simu.

## Pentru aleșii Camerelor agricole

Aducem la cunoștința tuturor celor aleși pe listele opoziției la Camerele agricole că trebuie să participe, fără a lipsi nici unui, de la adunarea constitutivă a Camerelor. Această adunare trebuie să aibă loc cel mult în termen de opt zile dela proclamarea rezultatului alegerilor și este convocată de președintele Tribunalului în localul Camerei agricole.

Pentru că este posibil ca să nu se lumăneze convocările membrilor aleși, ei sânt rugați să la din vreme informații la președintele Tribunalului de ziua și ora convocării, pentru ca să nu lipsească dela dezbateri. Interesul este ca toți membrii opoziției să fie prezenți, spre a nu fi majorați de membrii de drept la formarea birourilor.

Birourile, compuse dintr'un președinte, doi vice-președinți și secretarul, vor fi dintre membrii aleși, cari reprezintă voiaja alegătorilor.

De asemenea biroul comitetului de direcție va fi format tot din membrii aleși, pentru ca fiind înfrățit patru membrii aleși din șapte, membrii aleși să majoritate.

Rugăm a se observa cu punctualitate cele de mai sus, pentru ca să nu se profite de lipsa sau desinteresarea celor aleși și să pună stăpânire pe birouri și pe comitetul de direcție membrii de drept, cari sânt funcționarii guvernului.

S'ar ajunge în acest mod la anihilarea rezultatelor strălucite dobândite de opoziție.

Membrii opoziției trebuie să fie atenți spre a-și exercita în deplină ei misiunea cu care i-a înzestrat țara.

## D-l V. Goldiș despre alegerile agricole

Reghin. D-l V. Goldiș, președintele „Astrai”, fiind întrebat de ziaristi asupra consecințelor politice ce crede că va avea rezultatul alegerilor agricole, a declarat:

„În orice țară constituțională guvernul ar fi trebuit să demisioneze imediat. La noi însă unde constituționalismul; mai ales pentru liberali, este o ficțiune, d-l Brătianu nu a dimisionat și probabil că nici nu va demisiona, nesocotind astfel volul categoric al corpului electoral agricol. Toțiși situația guvernului este definitivă compromisă și consecințele strălucite biruite a opoziției unite nu vor întârzia să se producă, chiar împotriva dorinței primului ministru de a rămâne acolo unde țara nu l-o vrea”.

# INFORMAȚIUNI

Surprinderea „Viitorului”. Se mira officiosul guvernului și-și exprima surprinderea, că în timp ce membrii guvernului în consiliul de miniștri, opoziția se desinteresează de problemele de stat”. Ar vrea să deducă din acest fapt că guvernul muncește, iar opoziția nu.

Ori vrea officiosul guvernului ca opoziția să țină consiliile ministeriale? Foarte bine! N'are atunci guvernul decât să facă ceea-ce țara întreagă îi cere: să plece. Opoziția va continua în cazul acesta opera creatoare și a muncii constructive și vor dispărea astfel și motivele de nedumerire ale officiosului liberal.

Nozoc cu „Le Matin”. Cetim în „Viitorul”: Ziarul „Le Matin” anunță că scopul sosirii la Paris a d-lui Vintilă Brătianu, ministru de finanțe al României, primit ieri de către d-nii Briand și Caillaux este numai de-a stabili bilanțul datorilor României față de Franța.

Așadar officiosul guvernului român aștia numai din zările franceze scopul călătoriei d-lui Vintilă—finanțiarul la Paris. Nozoc cu presa franceză! Astfel poate n-ai guvernul și nici chiar Vintilă nu ar ști ce căuta d-sa la Paris l.

Târgul de toamnă la Sibiu se va ține în următoarele ordine:

târgul de oi 7 și 8 Septembrie 1925, târgul de vite 10 și 11 Septembrie, târgul de cai 12 și 13 Septembrie, și târgul de marfă la 14 Septembrie 1925.

Derajarea simplonului. Simplonul plecat Vineri seara din București, a derajat la ora 4.20 dimineața între Butoești-Strehaia, pe linia Filiași-Tarnu Severin. Au derajat șapte vagoane, împreună cu locomotiva, din cauză că linia a fost scoasă pe o lungime de 50 metri, de rătăcitori. Accidente de persoane n'au fost. Simplonul 11 și 12, va circula pe ruta obișnuită Predeal-Teiuș.

Căsătorie. Elisabeta Glikea și dr. Adrian Comoroșan, căsătorii.

Cluj, 15 August 1925.

Concentrarea ofițerilor de rezervă. În anul acesta între 25 Sept. și 25 Oct. vor fi concentrați ofițerii de rezervă din clasele anilor 1919, 1920, 1921, 1922 (sublocotenenții), cari n'au răspuns la chemările de până acum, ori care ar fi motivul.

În comuna Ozun va avea loc în 3 Sept. târgul de marfă.

Inscrierile la școala primară de stat No. 2 și grădinițe de copii, ca și la celelalte școli analoge din Brașov, s'au început astăzi. Ele se fac zilnic până la 10 Sept. între orele 9—12 a. m. și 3—5 p. m. în localurile școlare respective. Părinții sânt invitați, pentru a nu fi supuși la amende, a-și înscrie copiii în acest termen.